

## 海事处新管理层

郑美施于 9 月 15 日出任海事处处长，接替调任发展局常任秘书长（规划及地政）的黄伟纶。

公务员事务局局长张云正表示，郑是资深的政务官，具备出色的领导和管理才能。他相信郑美施定能在新的工作岗位上发挥所长，为市民大众提供专业的服务，克服未来的挑战。

郑琪于 9 月 29 日出任海事处副处长（特别职务），接替调任香港驻欧洲联盟特派代表的林雪丽，负责领导部门的改革执行小组。

## 运输及房屋局局长视察海港清洁情况

运输及房屋局局长张炳良教授于 9 月 30 日视察海港清洁情况，并了解海事处在「全城清洁 2015@家是香港」运动中海港清洁工作。

张炳良教授在海事处处长郑美施陪同下乘船由中环前往荃湾海湾，视察海港清洁情况，并了解海事处清理近岸地区海上垃圾的工作。

他指出，海事处是「全城清洁 2015@家是香港」运动的参与部门之一，正积极配合运动，包括加强清理有较多海上垃圾积聚的目标地点，并增派近岸清理队清理近岸的垃圾，以支持现行的清理工作。

现时海事处的海上垃圾清洁服务承办商提供超过 70 艘不同类型的船只，每日在香港水域清理海上垃圾。处方的污染控制小组人员每日巡逻各区水域，监察海面的清洁状况和承办商的工作，以保持香港水域的清洁。

另外，海事处人员于 8 月 11 日到香港仔避风塘把宣传单张派发给渔船负责人和船上的工作人员，提醒他们在作业时要保持避风塘清洁，妥善存放盛载鱼获的发泡胶盒，避免它们被风吹到海上，而生活垃圾应放进海事处提供的垃圾胶袋，交予处方的垃圾收集船队处理。

市民如发现船只在海上弃置垃圾，可致电 24 小时电话热线 1823 举报，并提供所需的资料，例如弃置垃圾的船只名称和牌照号码、弃置垃圾的时间和地点、垃圾种类和数量等，以便处方作出适当跟进。

## **香港船舶注册突破一亿总吨**

位列全球第四大船舶注册，香港船舶注册的船舶吨位于 9 月底突破一亿总吨，船只数目共 2,449 艘。

海事处发言人于 10 月 12 日表示，处方辖下的香港船舶注册处一直致力保持香港注册船舶的优良水平，对拟加入香港注册的船舶进行注册前品质评估，以确保船舶加入香港注册时符合相关国际公约内所有适用的安全和防污标准。此外，香港船舶注册处亦全面推行《船旗国品质管理》系统，确保香港注册的船舶符合国际标准。

自海事处实施船舶品质管理系统以来，香港注册船舶的港口国监督滞留率均维持在低水平。香港注册船舶在《东京谅解备忘录》港口国监督的白名单继续取得卓越表现，亦同时符合《巴黎谅解备忘录》中有关低风险船舶的准则。此外，香港注册船舶继续获得美国海岸防卫队「21 世纪优质船舶计划」的认可。

发言人说，香港船舶注册处将继续优化服务，向船东提供技术支持和意见，以确保香港注册船舶维持优良水平。海事处会继续与内地有关当局加强合作，为在国际水域和海外港口的香港船舶提供更佳保障。

香港船舶注册处成立于 1990 年 12 月 3 日，当时的船舶注册总吨为 600 万。

## **海事处举办油演及有毒有害物质溢漏演习**

海事处于 10 月 16 日上午在将军澳海面举行两个分别以「油演 2015」及「有毒有害物质溢漏演习 2015」作代号的周年海上污染事故联合演习，测试在香港水域内发生溢油及溢漏有毒有害物质事故时的应变能力。

联合演习模拟一艘运油轮和一艘货柜船相撞，导致运油轮泄漏燃油并在将军澳海面抛锚；货柜船有五个载有硝酸铵的货柜坠海，在将军澳海面漂浮并漏出硝酸铵。应变小组需要控制及清理泄漏燃油及化学品，以免威胁附近环境和设施。

在模拟油污事故发生后，油污清理队伍架设围油栏把运油轮包围，配合救险人员转卸燃油和堵塞漏油裂缝。队伍又用围油栏在运油轮附近架设一道海上屏障，防止油污扩散。演习亦展示了由清污船只和飞行服务队直升机向飘散在海面的油污喷洒化油剂，以及使用油污回收机和其他设备等。

应变小组人员在处理模拟有毒有害物质溢漏事故时，将损毁的货柜吊离海面，并以海水喷洒水面以加速硝酸铵的溶解和稀释。

根据《海上溢油应急计划》，海事处负责统筹油污演习。其他参与的政府部门，包括民众安全服务队、政府飞行服务队及香港警务处，多间油公司及港油应变有限公司亦有参与演习。

「有毒有害物质溢漏演习」由海事处与环境保护署共同统筹，香港消防处、政府化验所和香港警务处亦有参与。

演习提供实践机会予有关部门因应泄漏物质的性质采取应急及防止污染策略。

## **国庆烟花汇演海上交通管制和安全措施**

海事处因应在 10 月 1 日举行的国庆烟花汇演（汇演）实施海上交通管制，并加强检查观赏船只，以确保船只符合安全要求。

汇演当日，海事处在燃放烟花的趸船停泊范围，即湾仔香港会议展览中心对开海面，设立禁区，并于维多利亚港中部设立限制区。为使船只只有秩序地离开，限制区的东和西封锁线于汇演后分阶段解封。

为提升海上安全，海事处人员加强检查观赏船只，包括船上有齐备的救生设备、儿童须全程穿着救生衣，以及船上须备存乘客和船员名单。

海事处及水警人员亦加强巡查，重点针对超速及超载情况，并在汇演后，于主要登岸设施维持秩序，以确保乘客登岸的过程安全顺畅。

## 港澳举办海上安全工作会议

海事处时任处长黄伟纶在 7 月 23 日率领代表团到澳门，与澳门海事及水务局局长黄穗文和该局人员进行海上安全工作会议，进一步加强两地海事安全和海上客运管理等方面的沟通合作。

## 与中国海事局举行定期会议

中国海事局与香港海事处于 8 月 5 至 7 日在山东烟台举行海上安全定期会议。香港海事处时任处长黄伟纶率领代表团与中国交通运输部海事局局长陈爱平和中国海事局代表讨论多项共同关注的议题，包括船舶综合质量管理、船舶排放控制、大鹏湾船舶定线制和珠三角电子海图发行情况等。